

Сокровища Гитлера

28.07.2011 16:07

ДМИТРИЙ АЛЕКСЕЕВ

[Mk.ru](http://mk.ru)

Москва

<http://www.mk.ru/social/article/2011/07/28/609884-sokrovischa-gitlera.html>

“Шок-тур” с Дмитрием Алексеевым

Германия проиграла нам войну, однако оставила после себя в Смоленской области кое-что интересненькое. Приглашаем вас взглянуть на достопримечательность, брошенную отступившим “змием”, побывать на “озере Байкал ” без утомительного преодоления тысяч километров и окунуться в обиталище русского духа. Итак, драг нах вестен, любознательные читатели “МК”!

фото: Дмитрий Алексеев и Со.

«Беренхалле» и «молоточки Тора»

О бункере Гитлера в Красном Бору стали говорить открыто лишь в конце 80-х. Здесь на территории 5 кв. км расположены 10 бетонных сооружений, некогда принадлежащих вражескому штабу группы армий «Центр». Все они сохранились! Во время Второй мировой тут размещалась немецкая разведшкола «Сатурн», и здесь же предполагалось организовать ставку лидера европейского нацизма. С этой целью осенью 1941 года и началось строительство подземного комплекса «Беренхалле» («Медвежья берлога»). Комплекс строился с октября 1941-го до осени 1942 года в режиме чрезвычайной секретности усилиями советских военнопленных, которых по окончании работ просто-напросто расстреляли (в строительстве были заняты 2400 сотрудников немецкой военно-строительной организации «Тодт» и 950 «русских гражданских рабочих»).

Горнопроходческое оборудование инженеры фюрера привозили с собой из Германии. От партизан и разведчиков советское командование знало, что здесь находится некий секретный объект. Но что там оборудована выносная ставка самого Гитлера, никто и подумать не мог: как-то уж слишком близко к Москве.

По немецким архивам, комплекс включал 42 специальных помещения и жилые блоки. С целью защиты было создано примерно 500 м различных специальных щелей и траншей. Для маскировки территории строительства было посажено четыреста деревьев и тысяча кустарников. Размер бункера, построенного непосредственно для Адольфа Гитлера, составлял 43 кв. м.

Поисковики выяснили, что подземелья расположены на глубине до 27 м. В бункере есть конференц-зал на 250 мест, столовые, гостиницы, электростанции, санузелы, склады, бани. Искатели также нашли здесь водопровод, оказавшийся действующим! Тоннель из бункера выходил к пристани на Днепре, где стояли катер и миниатюрная подводная лодка, способная под водой спускаться вниз по Днепру. Еще один тоннель вел к замаскированному полемому аэродрому, где были готовы к вылету самолеты. Имелись также и подземные выходы к Московско-Минскому шоссе и к двум железным дорогам.

Не ко всем входам в бункерный комплекс можно подобраться. Например, вход в бункер «Западный» (на фото) легко доступен, а вход в бункер «Круглый» находится на частной

территории, и нам попасть туда не удалось. Охранник поместья, где находится «Круглый», заверил нас, что, дескать, «хозяин в него не пускает даже сына родного».

Во время строительства Красный Бор навещали Гиммлер, Гудериан, Йодль, Канарис, Кейтель и прочие «шишки». Сам Гитлер бывал в «Беренхалле» дважды — в середине ноября 1941 года и 13 марта 1943 года. При наступлении советских войск ставка Гитлера была немцами брошена и даже не взорвана. «Грязную» работу за них сделало НКВД — многие помещения были затоплены нечистотами или засыпаны. Впоследствии все это странным образом породило довольно живучие легенды о якобы спрятанных в «бункере Гитлера» под Смоленском несметных сокровищах.

Как достичь:

Смоленская область, Смоленский район, Красный Бор (в 8 км к западу от Смоленска, близ древнего города Гнездова). GPS-координаты: N 54° 47.440"; E 31° 56.300". Тут же не забудьте посетить и один из самых значительных археологических памятников России — полторы тысячи знаменитых древнеславянских курганов. Гнездово — крупнейший курганный могильник Восточной и Северной Европы! В знаменитых гнездовских курганах погребены богатые древнеславянские и древнескандинавские воины X века н. э. и простые горожане с множеством бытовых вещей и даже с арабскими монетами. Именно отсюда происходит около трети всех известных скандинавских языческих амулетов, найденных на территории Восточной Европы, — например, знаменитые «молоточки Тора». GPS-координаты: N 54° 47.139"; E 31° 52.801".

Байкал и Урал в одной миниатюре

Никто, кроме «самого выдающегося путешественника мира» Н. М. Пржевальского, эти места лучше не описал: «Кругом всё лес. Местность вообще гористая, сильно напоминающая Урал. Озеро Сапшо в гористых берегах, словно Байкал в миниатюре...» И поверьте, Николай Михайлович не спятил: он знал что говорил, ведь здесь находилось его имение, которое сегодня стало музеем.

фото: Дмитрий Алексеев и Со.

По некоторым рассказам, озеро Сапшо якобы находится на разломе земной коры, из-за чего во многих местах глубина его не установлена и поныне («официальная» максимальная глубина — до 18 метров). Любители эзотерических экзерсисов говорят, что, дескать, это энергетически мощное место, которое работает на развитие ясновидения, и что сюда приезжают медитировать монахи чуть ли не из самого Тибета. Но оставим эти сведения на их совести...

Достоверно же то, что памятник природы Сапшо — озеро ледниковое и одно из красивейших озер Центральной России. Через три реки озеро связано с бассейном Западной Двины. На озере Сапшо есть целых шесть островов: остров Любви, Распашной, Багрый, Длинный, Дубовый и Чернецкий. В длину озеро Сапшо вытянулось на 3 км, в ширину — на 2 км. Почти сплошным кольцом Сапшо окружено высокими песчаными грядами и 25-метровыми холмами.

Рыбы тут много: густера, плотва, красноперка, укляя, окунь, ерш, язь, щука, пескарь, карась. Николай Пржевальский завез сюда и судака. Еще в начале XX века на озере даже велся промысловый отлов рыбы. Некоторые местные виды животного и растительного мира озера занесены ныне в Международную Красную книгу.

У озера песчано-илистое дно и довольно прозрачная вода. Купаться здесь не только можно, но и нужно. Песчаных берегов тут предостаточно. Мы купались в Сапшо даже в ноябре, и было ну несколько не холодно! Работают прокаты — можно взять лодку или катамаран. Берега покрыты реликтовым сосновым лесом, в котором растут различные ягоды. Здесь же бьет множество родников с целебной минеральной водой, поэтому в советское время здесь и организовали санаторий.

Как достичь:

Смоленская обл., Демидовский район, Старый двор или Пржевальское, территория национального парка «Смоленское поозерье». GPS-координаты: N 55° 29.977"; E 31° 49.065". Здесь можно встать с палаткой, можно разжечь костер. И не забудьте зайти в павильон местного пансионата, где вам обязательно и бесплатно нальют подземной минеральной воды, по своим свойствам не уступающей некоторым кавказским сортам.

Ярче, чем Абрамцево

Талашкино известно почти так же широко, как и Абрамцево, принадлежавшее Савве Мамонтову. Однако только здесь можно в полной мере ощутить «русский дух». Бывшее имение княгини Тенишевой было художественным центром, известным на всю дореволюционную Россию. Здесь возрождались народные традиции в искусстве и создавался новый русский стиль. Славу этим местам принесли знаменитые тенишевские мастерские. В разные годы в Талашкине бывали Репин, Бенуа, Врубель, Дягилев, Рерих, Стравинский, Коровин и Малютин. По проекту последнего был возведен без преувеличения сказочный «Теремок».

фото: Дмитрий Алексеев и Со.

По альтернативной версии, именно в Талашкине была создана первая русская матрешка. С. В. Малютин, взявший за основу одну из деревянных японских кукол (Даруму или Кокэси), исписал ее славянскими образами — так родился один из самых известных на Западе символов России. Этот художник также стал одним из создателей своеобразного русского варианта стиля модерн, яркое воплощение которого мы и находим в Талашкине. В 1905 году здесь была выстроена церковь Святого Духа, которая любопытна не только своей «модерновой» архитектурой, но и чудом сохранившейся смальтовой мозаикой «Спас Нерукотворный» работы Николая Рериха — большевики и фашисты ее вообще не тронули!

Как достичь:

Смоленская область, Смоленский район, Фленово (Талашкино) — в 18 км к югу от Смоленска. GPS-координаты: N 54° 39.780"; E 32° 12.559".